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В каждой сельскохозяйственной организации, 
по мнению З.В. Удаловой, протекают разнообраз-
ные бизнес­процессы, которые укрупненно можно 
сгруппировать следующим образом: 

1) процесс приобретения и создания внеобо-
ротных активов и МПЗ; 

2) процесс производства и продажи продук-
ции сельского хозяйства; 

3) процесс формирования и движения финан-
совых потоков; 

4) процесс формирования финансовых резуль-
татов и их использования1. 

1 Удалова З.В. Особенности информационного 
обеспечения в сельскохозяйственных организациях /  
З.В. Удалова; Рост. гос. экон. ун­т (РИНХ). Ростов, 
2010. Вып. 9. С. 27.

Для обоснования управленческих решений  
в агрокластерах необходимо разработать методо-
логию и методику аудита организаций, входящих  
в агрокластер. Это позволит повысить качество как 
аудиторских проверок, так и информации, на базе 
которой принимаются управленческие решения.

Таким образом, предлагаемая нами методо-
логия формирования информационного и учетно­
аналитического обеспечения агрокластеров, пред-
усматривает использование учетных принципов  
и принципов экономического анализа. Использо-
вание выработанной методологии будет способ-
ствовать повышению прозрачности и релевант-
ности информационной базы, сформированной 
в системе учетно­аналитического обеспечения 
агрокластера.
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УПРАВЛЕНИЕ ЗАТРАТАМИ ПРОИЗВОДСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ

М.С. Поводырёва 

Изложены теоретические основы управления затратами, представлена классификация затрат предпри­
ятия, определены классификационные признаки, не позволяющие эффективно осуществлять процесс 
управления.
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Затраты играют важнейшую роль в конкурен-
тоспособности производственных предприятий, 
их финансовой мощи и стратегическом поведении 
на рынке. Анализ деятельности производственных 
предприятий за время экономических реформ сви-
детельствует о наличии серьезных проблем, свя-
занных с их управлением. 

Управление производственными затратами – 
значимый объект управления в рыночных услови-
ях. Это связано с тем, что главной целью развития 
предприятия является максимизация получаемой 
прибыли. Одним из наиболее реальных вариантов 
максимизации прибыли для предприятия считает-
ся снижение затрат на производство продукции, 
которые могут возрастать или снижаться в зависи-
мости от потребления трудовых или материальных 
ресурсов, уровня техники, модернизации техноло-
гии, организации производства и других факторов. 

Экономическая наука и практика занимаются 
изучением затрат одновременно с развитием про-
изводства. В настоящее время можно выделить 
следующие подходы к их изучению: 

1. На основе теории трудовой стоимости за-
траты народного хозяйства и хозяйственных субъ-
ектов – это труд и только труд. На практике же учи-
тывается использование некоторых ограниченных 
ресурсов: капиталовложений, основных и оборот-
ных фондов, природных богатств. 

2. С позиций логистической теории затраты – 
это траты энергии и только энергии, в том числе 
интеллектуальной и физической энергии челове-
ка. На практике же они проявляются в виде целе-
направленного и упорядоченного движения и ис-
пользования некоторых ограниченных ресурсов: 
капиталовложений, основных и оборотных фон-
дов, природных богатств1. 

Представление о затратах предприятия осно-
вывается на трех основных положениях: 

 ¾ они определяются использованием ресурсов, 
отражая, сколько и каких ресурсов израсхо-

1 Сидоров И.И. Логистическая концепция уп­
равления предприятием / И.И. Сидоров. СПб., 2001.  
С. 11.
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довано при производстве и реализации про-
дукции за определенный период. 

 ¾ объем использованных ресурсов может быть 
представлен в натуральном и денежном изме-
рении, однако в экономических расчетах при-
бегают к денежному выражению рас ходов. 

 ¾ объем использованных ресурсов в денежном 
выражении рассчитывают по основным функ-
циям производства продукции и ее реализа-
ции в целом по предприятию или по произ-
водственным подразделениям предприятия. 
В настоящее время определение затрат с пози-

ций теории трудовой стоимости является недоста-
точно глубоким и полным и его нельзя признать при-
емлемым, а философско­теоретическое определение  
с позиций логистической теории в практическом пла-
не недостаточно разработано. Поэтому это определе-
ние следует рассматривать с общепринятых практиче-
ских позиций. Затраты – объем ресурсов в денежном 
выражении, использованных на производство и сбыт 
продукции за определенный период и трансформиро-
ванных в себестоимость продукции, работ и услуг. 

В экономической литературе и на практике вме-
сте с термином “затраты” используются и такие, как 
“расходы” и “издержки”. Причем многие авторы трак-
туют их как синонимы и не делают различий между 
этими тремя понятиями. Между тем фактически эти 
понятия имеют разное экономическое содержание1. 

Установлено, что в современной науке отсут-
ствует однозначное определение таких понятий, как 
“затраты”, “издержки” и “расходы”. Данные поня-
тия широко используют применительно и к основной 
деятельности, и к инвестиционной, и к финансовой,  
и к социальной. В официальных документах и автор-
ских публикациях эти термины нередко употребляют 
в разных значениях. Различия обусловлены сложно-
стью структуры и трудностью охвата одним опреде-
лением всего разнообразия содержания этих понятий. 

По нашему мнению, в исследовании в области 
управления затратами правомерно употреблять по-
нятие “затраты на производство”, так как результа-
том этих затрат является конечный продукт, име-
ющий стоимостную оценку в виде себестоимости 
выпущенной продукции. В практической деятель-
ности понятие “издержки производства” чаще все-
го используется в экономическом анализе. 

Таким образом, наиболее целесообразно ис-
пользовать понятия затрат, издержек и расходов, 
приведенные ниже.

Затраты – это стоимостная оценка исполь-
зованных компанией производственных ресурсов 

1 Лебедев В. Г. Управление затратами на предпри-
ятии / В. Г. Лебедев. СПб. : Бизнес­пресса, 2004. С. 8.

за определённый период, затраченных на произ-
водство и реализацию продукции, выраженная  
в денежном измерении, которая трансформируется 
в себестоимость данной продукции. 

Расходы – это затраты определенного периода 
времени, документально подтвержденные, эконо-
мически оправданные (обоснованные), полностью 
перенесшие свою стоимость на реализованную за 
этот период продукцию. В отличие от затрат рас-
ходы не могут находиться в состоянии запасов, не 
относятся к активам предприятия.

Выплаты представляют собой фактический 
расход наличных денежных средств. 

Издержки – реальные или предположительные 
затраты финансовых ресурсов предприятия, пред-
ставляют собой совокупность перемещений финан-
совых средств и относятся или к активам, если спо-
собны принести доход в будущем, или к пассивам, 
если этого не произойдет и уменьшится нераспре-
деленная прибыль предприятия за отчетный период. 

Затраты и издержки могут совпадать, а могут 
отличаться друг от друга, причем эти различия но-
сят преимущественно предметный характер и об-
условлены следующими основными причинами:

Во-первых, затраты имеют расчетную (кальку-
ляционную) природу оценки. Они находят отраже-
ние во внутреннем учете, зависят от применяемой 
системы учета затрат (полных или частичных) и не 
обязательно связаны с потоками платежей на пред-
приятии. Издержки же имеют платежную приро-
ду и отражаются во внешнем (финансовом) учете 
предприятия. 

Во-вторых, ряд затрат в производственном 
учете не имеет аналогов среди издержек (напри-
мер, затраты связанные с рисками, затраты на зара-
ботную плату предпринимателя в индивидуальных 
частных предприятиях, затраты на арендную пла-
ту за пользование помещениями, находящимися  
в частной собственности у предпринимателя, за-
траты по процентам на собственный капитал, за-
траты на амортизационные отчисления и др.). 

В-третьих, издержки в отчетном периоде, 
даже возникающие в рамках производственного 
процесса, не всегда связаны с изготовлением про-
дукции (ремонт объекта, не включаемого в необхо-
димое для производственной деятельности имуще-
ство предприятия, пожертвования). Издержки, не 
относящиеся к данному периоду, не являются затра-
тами этого периода, а издержки, связанные с чрез-
вычайными ситуациями, не относятся к затратам на 
производство продукции в отчетном периоде. 

Некоторые целевые издержки имеют одина-
ковую оценку с величиной затрат за определенный 
период при расчете прибылей и убытков во внеш-
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нем (финансовом) отчете предприятия (например, 
материальные затраты, оплата труда персоналу, 
амортизационные отчисления и проч. 

Понятие расходов уже понятия издержек – 
оно означает лишь конкретные выплаты в опре-
деленном периоде. Расходы и издержки могут 
отличаться от затрат по источникам их выплаты. 
Расходы и издержки в пределах сумм, нормируе-
мых государством, включаются в затраты на про-
изводство продукции, работ и услуг (например, 
командировочные, представительские, на рекламу 
и др.). Если расходы и издержки превышают нор-
мативную величину, установленную государством, 
то их величина, превышающая нормативную, про-
изводится за счет прибыли предприятия или за 
счет работника, допустившего его. 

Классификация затрат позволяет выявить объ-
ективно существующие группы затрат, процессы 
формирования издержек и взаимоотношения меж-
ду их отдельными частями. Сложность структуры 
и многообразие процессов формирования затрат 
предполагает подразделение их по ряду признаков. 
В зависимости от целей и методических подходов 
различают несколько классификаций затрат. Чем 
больше выделено признаков классификации, тем 
выше степень изученности объектов. Классифика-
ция затрат для целей управления должна отвечать 
главному требованию – базироваться на призна-
ках, позволяющих дифференцировать затраты для 
управления затратами в различных аспектах. Она 
создает основу определения уровня затрат по объ-
ектам управления ими, организации планирования, 
учета, контроля и анализа. 

Для организации эффективной системы 
управления предприятием необходимо применять 
экономическую обоснованную классификацию за-
трат по определенным признакам. Классификация 
затрат предполагает их объединение в группы. 
Это позволяет не только лучше прогнозировать  
и учитывать затраты, но и устанавливать степень 
их влияния на уровень эффективности производ-
ства. Классифицировать затраты можно по следу-
ющим основным признакам:

 ¾ Экономический элемент (однородный вид за-
трат независимо от назначения): материаль-
ные затраты (за вычетом стоимости возврат-
ных доходов); затраты на оплату труда; от-
числения на социальные нужды; амортизация; 
прочие затраты. 

 ¾ Калькуляционная статья (цель затрат): сырье  
и материалы; возвратные отходы (вычитаются); 
покупные изделия, полуфабрикаты и услуги 
производственного характера сторонних орга-
низаций; топливо и энергия на технологические 

цели; заработная плата основных производ-
ственных рабочих; дополнительная заработная 
плата основных производственных рабочих; 
отчисления на социальные нужды; расходы на 
подготовку и освоение производства; общепро-
изводственные расходы; общехозяйственные 
расходы; потери от брака; прочие производ-
ственные расходы; расходы на продажу. 

 ¾ Зависимость от объема производства: пере-
менные (зависящие от объема производства и,  
в свою очередь, подразделяемые на пропорци-
ональные, прогрессивные и дегрессивные); ус-
ловно­постоянные (не зависящие или мало за-
висящие от объема производства); смешанные. 

 ¾ Способ включения в себестоимость: прямые, 
непосредственно относимые на себестои-
мость изделия; косвенные, относимые на се-
бестоимость изделий пропорционально базе: 
1) заработной плате основных производствен-
ных рабочих; 2) прямым затратам. 

 ¾ Состав (сложность) затрат: простые (одно-
элементные), состоящие из одного элемента 
затрат; комплексные (сложные), состоящие из 
нескольких элементов затрат. 

 ¾ Экономический состав: основные; наклад-
ные (расходы на организацию производства  
и управление). 

 ¾ Отношение к процессу производства: затраты 
предметов труда; затраты средств труда; затра-
ты живого труда. 

 ¾ Участие в процессе производства: затраты 
производственные; затраты на продажу (ком-
мерческие). 

 ¾ По характеру затрат: производительные; не-
производительные. 

 ¾ Периодичность возникновения: единовремен-
ные; текущие; периодические. 

 ¾ Охват планированием: планируемые; непла-
нируемые. 

 ¾ Временная определенность: фактические 
(прошлые); сметные (будущие). 

 ¾ Состав затрат: одноэлементные; комплексные. 
 ¾ Лимитирование: лимитируемые главой; нели-

митируемые. 
 ¾ По возможности регулирования: полностью 

регулируемые; частично регулируемые; сла-
борегулируемые; нерегулируемые. 

 ¾ Степень готовности продукции: затраты на 
готовую продукцию (работы, услуги); затраты  
в незавершенном производстве. 

 ¾ Объект управления: затраты по операцион-
ным и географическим сегментам; затраты  
в местах их возникновения; затраты в центрах 
затрат; затраты в центрах ответственности. 
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 ¾ Отнесение к периоду: расходы будущих пери-
одов (отложенные затраты); зарезервирован-
ные затраты. 

 ¾ Контролируемость: подконтрольные; непод-
контрольные. 

 ¾ Соответствие нормам и нормативам: соответ-
ствуют; не соответствуют.
Широко освещенные в литературе признаки 

классификации затрат, направлены на выбор объ-
екта управления в процессе производства, но не 
учитывают фактора возможности влияния каждого 
субъекта на конкретные затраты, то есть не позво-
ляют в полной мере осуществлять функции управ-
ления затратами. Поэтому необходимо, дополни-
тельно ввести новые признаки классификации.

Дополнительные признаки классификации  
затрат: 

Подверженность изменению: изменяемые; не-
изменяемые. 

По отражению в информации: имели место  
и отражены в информации; имели место, но не от-
ражены в информации; не имели места, но отраже-
ны в информации. 

Последствия ранее принятых обязательств: 
обязательные; необязательные. 

Место формирования: собственные; несоб-
ственные. 

Зависимость от принятого решения: принима-
емые в расчет; не принимаемые в расчет. 

Стабильность: неизменяемые длительное вре-
мя; часто изменяемые. 

Классификация по подверженности измене-
нию. Подверженность изменению предполагает 
деление затрат на изменяемые и неизменяемые. 
Статьи затрат, которые могут изменяться по усмо-
трению руководителя подразделения, являются из-
меняемыми (программируемые затраты).

Классификация по отражению информации. 
Особое значение имеет деление затрат по отраже-
нию в информации. Предлагается их деление на три 
группы: затраты, которые имели место и отражены 
в информации; затраты, которые имели место, но 
не отражены в информации; затраты, которые не 
имели места, но отражены в информации. В ходе 
процесса управления затратами должны быть выяв-
лены, прежде всего, вторая и третья группы затрат, 
поскольку их наличие может существенно исказить 
величину себестоимости выпускаемой продукции 
и поставить под сомнение достоверность учета  
в целом (контроль исполнения функции учета). 

Классификация по принципу принятых обя-
зательств. Статьи затрат, являющиеся неизбеж-
ным последствием ранее принятых обязательств, 
следует относить к обязательным затратам (на-

пример, затраты, понесенные в результате отмены 
исполнения заказа со стороны заказчика, оплата 
страховых отчислений страховым организациям, 
затраты по оплаченным рекламационным актам 
и др.). В ближайшей перспективе неизбежные за-
траты неизменны, они могут быть изменены лишь 
после смены обязательств. Необязательные затра-
ты те, которые также обусловлены ранее приня-
тыми обязательствами, но которые могут быть из-
менены сразу после изменения обязательств сто-
рон. Обе группы являются затратами без отдачи, 
то есть неэффективными, и поэтому должны под-
лежать обязательному контролю и управлению. 

Классификация по месту формирования. По 
месту формирования затрат в цеховой себестои-
мости продукции следует выделять собственные 
и несобственные затраты. К собственным затратам 
относятся те, которые совершаются в данном под-
разделении, а несобственные – понесенные дру-
гими подразделениями. Такое деление позволяет, 
с точки зрения управления, в дальнейшем диффе-
ренцировано выделять затраты, обратив особое 
внимание на собственные затраты. 

Классификация в зависимости от принятого 
решения. Затраты, принимаемые в расчет, (суще-
ственные, значимые), т.е. ожидаемые будущие за-
траты, которые могут варьироваться в зависимости 
от альтернатив принимаемого управленческого ре-
шения. Под не принимаемыми в расчет затратами 
понимают затраты, возникшие в результате ранее 
принятого управленческого решения и независящие 
от него, а следовательно, не принимаемые в расчет. 
Принимаемые в расчет затраты равны нулю при от-
казе от существующего варианта использования 
средств в пользу альтернативного, а не принимае-
мые в расчет затраты остаются неизменными. 

Объектом управления, в первую очередь, вы-
ступают затраты принимаемые в расчет, так как 
данный тип затрат неизбежно возникнет в резуль-
тате принятия управленческого решения. Затраты, 
не принимаемые в расчет, не зависят от принима-
емого решения, поэтому подвержены управлению  
в меньшей степени. 

Классификация по фактору стабильности. 
По стабильности необходимо выделять неизме-
няемые длительное время и часто изменяемые за-
траты. Объектом управления, в первую очередь, 
должны быть часто изменяемые затраты, уровень 
которых определяется ежегодно в процессе плани-
рования (контроль исполнения функций планиро-
вания, регулирования и анализа). 

В результате проведенного исследования рас-
смотрены теоретические основы затрат на уровне 
предприятия, приведена классификация затрат по 
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системообразующим признакам. Исследованы раз-
личные подходы к трактовке понятий “затраты”, 
“расходы”, “издержки”, показано различие между 
данными понятиями с законодательной, теоретиче-
ской и практической точек зрения.

Переосмыслив традиционные подходы к уп­
равлению затратами, отдельных функций и под-

систем управления, с учетом рыночных условий, 
тенденций развития мировой экономики, отече-
ственного и международного опыта в этой обла-
сти, мы обобщили и систематизировали научные 
результаты исследования, что позволит реализо-
вать их на практике. 

УДК 336.226.112.2

СОВЕРШЕНТВОВАНИЕ УЧЕТА НАЛОГОВОЙ АМОРТИЗАЦИИ

К.С. Супатаев 

Проанализирована практика применения нового порядка учета и расчета налоговой амортизации основ­
ных средств. Предложены рекомендации по упрощению расчета налоговой амортизации и улучшению ад­
министрирования налога на прибыль.

Ключевые слова: налоговая амортизация; основные средства; налог на прибыль; налоговый платеж; отсро­
ченные налоги. 

Налог на прибыль – составной элемент нало-
говой системы Кыргызской Республики – служит 
инструментом перераспределения национального 
дохода. Он является прямым налогом, то есть его 
окончательная сумма целиком и полностью зависит 
от конечного финансового результата хозяйствен-
ной деятельности предприятий и организаций.

Налог на прибыль предприятий и организаций –  
прямой, то есть его величина прямо зависит от ко-
нечных результатов хозяйственной деятельности. 
Он эффективно воздействует на финансовое поло-
жение предприятий, повышает их заинтересован-
ность в развитии производства. Поэтому данный 
налог влияет на процессы инвестирования и нара-
щивания капитала предприятия.

Учитывая роль, которую играет налог на при-
быль в составе налоговых поступлений Кыргыз-
ской Республики, можно отметить, что основная 
доля налогов поступает в бюджет от косвенных на-
логов. Однако необходимо отметить тот факт, что 
сумма налога на прибыль в общей сумме доходной 
части бюджета в последние годы имеет тенденцию 
к снижению. 

Проблема практического применения на-
лога на прибыль состоит в том, что современный 
уровень знаний налогоплательщиков не позволя-
ет вести учет объективно, точно и в соответствии  
с требованиями налогового законодательства. За-
полнение налоговых деклараций и подсчет нало-
гооблагаемой базы требует специальных знаний. 
Например, налог на прибыль к уплате – это сумма 

налога, исчисленная от налогооблагаемого дохода 
и подлежащая уплате за отчетный период.

А бухгалтерский доход – это прибыль или 
убыток от обычной деятельности и чрезвычай-
ных ситуаций юридического лица до вычета на-
логового платежа, причитающегося с прибыли. 
Он рассчитывается как разность между доходами  
и расходами, определяемая в соответствии с ут-
вержденными стандартами бухгалтерского учета.  
Налогооблагаемый доход – это сумма прибыли 
(убытка) за отчетный период, определяемая в соот-
ветствии с налоговым законодательством.

Требования налогового законодательства отли-
чаются от требований бухгалтерского учета, в резуль-
тате чего возникает разница в определении бухгал-
терского и налогооблагаемого дохода. В зависимости 
от причин возникновения разницы могут быть по-
стоянными или временными. Постоянная разница –  
это разница между налогооблагаемым и бухгал-
терским доходом, которая возникает в текущем от-
четном периоде и не аннулируется в последующем. 
Причина возникновения постоянной разницы заклю-
чается в том, что часть статей доходов и расходов, 
учитываемых при расчете бухгалтерского дохода, не 
учитывается при расчете налогооблагаемого дохода. 

Временные разницы (или расхождение во 
времени) – это разницы между налогооблагаемым  
и бухгалтерским доходом за отчетный период. Они 
возникают вследствие того, что период, в котором 
некоторые статьи доходов и расходов включаются 
в налогооблагаемый доход, не совпадает с перио-


